

# НАСЛЕДСТВЕННЫЕ ПРАВООТНОШЕНИЯ С УЧАСТИЕМ ДЕТЕЙ

А.А. СЕРЕБРЯКОВА, кандидат юридических наук, заместитель директора Юридического института Балтийского федерального университета им. И. Канта

*Ключевые слова:* дети, наследство, наследственные отношения

*В статье рассмотрены отдельные проблемные вопросы наследственных отношений с участием детей. Дети — наследники и дети — наследодатели. Особенности принятия наследства.*

*The article deals with some problematic issues of hereditary relationships with children. Children — heirs and children — the testator. Features of the inheritance.*

*Key words:* children, the inheritance, hereditary relationship

Непосредственно с отношениями собственности связаны наследственные отношения. Участниками таких отношений могут являться несовершеннолетние дети. Наследственные правоотношения представляют собой отношения, в соответствии с которыми прекращается право собственности у наследодателей и возникает право собственности на то или иное имущество у наследников. Наследниками могут быть граждане, независимо от состояния дееспособности, то есть несовершеннолетние дети могут быть наследниками. Более того, закон защищает имущественные права несовершеннолетних особо.

Во-первых, в ГК РФ<sup>1</sup> закреплен институт охраны наследственных прав еще не родившегося ребенка. Имеется в виду имущественное право ребенка, родившегося после смерти наследодателя, на основании ст. 1116 ГК РФ, быть наследником. Ребенок должен быть зачат при жизни наследодателя и должен родиться живым. Права зачатого ребенка в юридической литературе характеризуются как предварительные, следовательно, и его правоспособность является предварительной. Как отмечал С.Н. Братусь, зародыш не является субъектом права. Закон охраняет права лишь будущего возможного субъекта<sup>2</sup>. Наследственное право в данном случае призвано обеспечить охрану прав еще не родившегося ребенка, как будущего субъекта права. То есть неродившийся ребенок не имеет никаких прав на имущество или наследование, но родившийся живым после смерти наследодателя ребенок, будет призван к наследованию. В отечественной правовой науке немного исследований, посвященных правовому положению наследитуруса (зачатого, но еще не родившегося ребенка)<sup>3</sup>, при этом, отсутствие в законодательстве таких положений не создавало препятствий для охраны и защиты прав и интересов зачатого, но не родившегося ребенка. Законодатель пока отвергает концепцию правоспособности еще не

родившегося ребенка<sup>4</sup>. На наш взгляд, проблема является гораздо более глубокой, чем может показаться на первый взгляд и заслуживает, по нашему мнению, отдельного рассмотрения<sup>5</sup>.

Во-вторых, несовершеннолетние дети наследодателя имеют право на обязательную долю в наследстве, независимо от содержания завещания. По правилу обязательной доли несовершеннолетние наследники наследуют не менее половины доли, которая причиталась бы им при наследовании по закону. Таким образом, имущественные права ребенка защищаются на случай, если наследодатель решит оставить завещание и не включит в такое завещание несовершеннолетних наследников. Возможность обратиться к правилу обязательной доли в наследстве для несовершеннолетних детей является мерой защиты имущественных прав несовершеннолетнего. Родители обязаны содержать своих несовершеннолетних детей, отсюда следует, что на случай смерти родителя и в случае, если родитель обладает соответствующим имуществом, но принимает решение при жизни распорядиться им по-иному, нежели чем в пользу несовершеннолетнего ребенка, закон, защищая права несовершеннолетнего ребенка, предусматривает правило об обязательной доле в наследстве.

Для приобретения наследства, наследник должен его принять. Принятие наследства — это односторонняя сделка, совершение которой требует определенного объема дееспособности. Принятие наследства возможно как путем совершения действий, свидетельствующих о принятии наследства, — вступление во владение наследственным имуществом, управление им, защита от посягательств третьих лиц и другое, а также путем подачи нотариусу по месту открытия наследства заявления о принятии наследства.

Если наследство принимают несовершеннолетние, то имеет значение способ совершения сделки по принятию наследства. Осуществить фактическое принятие наследства — например, вступить во владение наследственным имуществом, может и малолетний ребенок. Согласно ст. 28 ГК РФ малолетний вправе совершать сделки, направленные на безвозмездное получение выгоды. Фактическое проживание в жилом помещении, перешедшем к несовершеннолетнему по наследству, может означать фактическое принятие наследства. Но приняв наследство путем совершения соответствующих фактических действий, несовершеннолетний не сможет побеспокоиться о дальнейшей судьбе наследственного имущества, так как эти вопросы напрямую будут зависеть от объема его дееспособности. Малолетний в возрасте до 14 лет не сможет нести расходы по содержанию наследственного имущества, оплачивать долги наследодателя и т.д., в то время как несовершеннолетние в возрасте от 14 лет и старше, могут своими действиями, которые они вправе совершать самостоятельно, реализовать право на фактическое принятие наследства. В других же случаях принятие наследства осуществляется от имени малолетних их законными представителями, а несовершеннолетними, достигшими 14 лет, с согласия сопровождающих лиц.

В случае возникновения ситуации, при которой необходимо разделить наследственное имущество между совершеннолетними и несовершеннолетними наследниками, независимо от того, спорной или бесспорной является сложившаяся ситуация, такой раздел

<sup>1</sup> Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья)» от 26.11.2001 № 146-ФЗ (ред. от 03.07.2016) // Собрание законодательства РФ. 2001. № 49. Ст. 4552 (далее — ГК РФ).

<sup>2</sup> Братусь С.Н. Субъекты гражданского права. М., 1950. С. 51.

<sup>3</sup> См., напр.: Лоренц Д.В., Штотт Е.К. Правоспособность наследитуруса: наследственно-правовой аспект // Наследственное право. 2015. № 3. С. 24-28.

<sup>4</sup> Тарасова А.Е. Правосубъектность граждан. Особенности правосубъектности несовершеннолетних, их проявления в гражданских правоотношениях. М.: Волтерс Клювер, 2008. С. 56.

<sup>5</sup> Серебрякова А.А. Проблемы правового регулирования суррогатного материнства // Российская юстиция. 2016. № 12. С. 52-54.

осуществляется с соблюдением правил ст. 37 ГК РФ, с обязательным уведомлением о сложившейся ситуации органов опеки и попечительства. Такая превентивная мера подразумевает также защиту прав несовершеннолетнего на обязательную долю в наследстве. Также ГК РФ предусматривает правило, согласно которому в соответствии со ст. 1166 ГК РФ не допускается раздел наследственного имущества до момента рождения ребенка, зачатого при жизни наследодателя.

Наследственные правоотношения не всегда заканчиваются принятием наследства и возникновением права собственности несовершеннолетних лиц на наследственное имущество. Возможен и отказ от принятия наследства. Если отказ от принятия наследства возможен, то только с предварительного разрешения органов опеки и попечительства. Данное правило нашло свое закрепление в ст. 1157 ГК РФ.

Нами были рассмотрены права несовершеннолетнего наследника. Но несовершеннолетний может выступать и в качестве наследодателя. Наследование имущества несовершеннолетнего не отличается от наследования после смерти взрослого человека. Может ли несовершеннолетний оставить завещание? В соответствии со ст. 1118 ГК РФ завещание может быть совершено гражданином, обладающим в момент его совершения дееспособностью в полном объеме. Таким образом, в качестве завещателей могут быть лица, достигшие 18 лет или признанные полностью дееспособными досрочно (вступившие в брак или эмансипированные). Законодатель исходил из логики личного совершения завещания, а несовершеннолетние до 14 лет практически не самостоятельны в вопросах гражданской дееспособности, да и после 14 лет совершают сделки с

согласия родителей или законных представителей. Представляя согласие на заключение несовершеннолетним сделки, родители знакомятся с содержанием сделки, оценивают ее потенциальные возможности, предвидят последствия, что невозможно при составлении завещания. Завещание носит исключительно личный характер, должна соблюдаться тайна завещания, что исключает присутствие каких либо лиц, в том числе и родителей при составлении завещания. Исходя из таких соображений, по нашему мнению, законодатель и посчитал недопустимым совершение завещания несовершеннолетними.

Вместе с тем в соответствии со ст. 1120 ГК РФ завещатель вправе распорядиться имуществом, которое он может приобрести в будущем. Несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет могут иметь самостоятельный заработок или доходы от предпринимательской деятельности. Таким образом, в законе могла бы быть предусмотрена возможность для лиц в возрасте от 14 до 18 лет завещать имущество, которым они в этом возрасте могут самостоятельно распоряжаться в силу ст. 26 ГК РФ. По мнению Я.Р. Веберса, было бы нелогично и непонятно, если бы несовершеннолетний, способный осуществить дарение своего имущества, в то же время был лишен возможности его завещать. Иное решение вопроса будет означать ограничение дееспособности и правосубъектности несовершеннолетнего<sup>6</sup>.

Таким образом, наследственные права несовершеннолетних, относящиеся к имущественным правам, находятся под охраной закона.

<sup>6</sup> Веберс Я.Р. Правосубъектность граждан в советском гражданском и семейном праве. Рига, 1976. С. 155-156.

#### *Список использованной литературы:*

1. Братусь С.Н. Субъекты гражданского права. М., 1950. С. 51.
2. Веберс Я.Р. Правосубъектность граждан в советском гражданском и семейном праве. Рига, 1976. С. 155-156.
3. Лоренц Д.В., Шотт Е.К. Правоспособность насцитуруса: наследственно-правовой аспект // Наследственное право. 2015. № 3. С. 24-28.
4. Серебрякова А.А. Проблемы правового регулирования суррогатного материнства // Российская юстиция. 2016. № 12. С. 52-54.
5. Тарасова А.Е. Правосубъектность граждан. Особенности правосубъектности несовершеннолетних, их проявления в гражданских правоотношениях. М.: Волтерс Клувер, 2008. С. 56.